

草原足球

CAOYUANZUQIU

执行主编:马少林
责任编辑:柴思源
制图:王霞
版式策划:纪安静
2018年11月13日 星期二



收官精彩 凸显职业态度



□新华社记者 岳东兴 公兵

从“天王山之战”上海上港打破广州恒大八连冠梦想的高水准对决，到武磊甩掉“本土”终成“金靴”的惊艳，再到“保级大战”大连一方与长春亚泰极具冲击力的对抗所带来的“悲喜两重天”，中超联赛观赏性的提升已是不争的事实，而这样的进步在本赛季“U23政策”的影响下更显得难能可贵。

在11日最后一轮联赛上演前，对于四支同分球队在保级压力下所带来的“默契球”的担忧，成为外界关注的话题。然而，被担心已经“无心恋战”的广州恒大，仍然在少一人的逆境下，以5:1逆转需要保级的天津泰达；已经提前降级的贵州恒丰依然踢出尊严，一球击退需要保级的重庆斯威；而在直接定生死的“东北德比”中，大连一方与长春亚泰以明显“提速”的快节奏对抗，演绎了保级大战的惊心动魄……

虽然昔日的中超冠军长春成为另一支不幸落入中甲的球队，但最后一轮这些俱乐部的职业态度，以及看台上数以万计球迷们发自内心的鼓劲、呐喊和泪水，特别是大连球迷同样向对手报以“长春加油”的鼓励一幕，应当是中国职业足球发展至今，殊为不易的成长和需要珍视的积淀。

的确，我们的联赛仍有许多不足之处，令人着急，但这需要统筹规划和稳步推进。比如，以技战术水准为代表的联赛“含金量”仍显不够，本土球员的水平有待提升，各队在攻防两端解决问题的关键环节还要更多依靠外援；在俱乐部建设上，青训基础薄弱、投资主体单一化、俱乐部没有自己的球场等问题，使得“百年俱乐部”的目标仍显得遥不可及。问题虽然很多，但《中国足球改革发展总体方案》已经为此指明了发展方向。

在此指引下，中国足协和中超联赛目前都在进行着很大力度的改革。比如，在青训上，中国足协明确要求从2019年起，中超、中甲俱乐部至少要建设U19、U17、U15、U14、U13五级梯队，中乙俱乐部至少要建设U17、U15、U14、U13四级梯队，并组队参加青超联赛；在联赛改革和综合治理上，足协将研究实施俱乐部投入、球员工资和转会费限额政策，治理高价引援和球员收入过高等问题，促进联赛健康有序发展；同时足协还将研究出台组建职业联盟、推进俱乐部名称中性化等一系列改革举措。这将有望促进中超向着五大联赛为标杆的“真正职业化”的目标迈进。

因此，在推进职业化的进程中，俱乐部既需要足协规范管理和引导，也需要保证足改方案中所提出的——“充分发挥其在职业联赛中的主体地位和重要作用”。毕竟，没有哪一个真正职业化的联赛，会在赛季进行中去修改规则。如果政策缺乏稳定性和说服力，就会不可避免地影响联赛秩序。

在2018的中超大幕落下时，推进职业化进程和尊重规律下的规则稳定性，也许将是展望下赛季的两点期盼。

尽享五人制足球的乐趣

□文/本报记者 柴思源 图/本报记者 孟和朝鲁

又到周末，呼和浩特市滨河体育公园的笼式足球场里热闹非凡，欢呼声、加油声此起彼伏。11月10日，为期近一个月的2018年五人制足球冠军联赛内蒙古赛区比赛在呼和浩特落下帷幕，每场比赛都有老老少少的球迷在场外围观，和球员们一起享受属于五人制足球的速度与激情。

2018年五人制足球冠军联赛内蒙古赛区比赛由呼和浩特市五人制足球协会承办，每周六日进行比赛，进行7轮单循环联赛和淘汰赛两个阶段的比赛，共有8支球队参加，分别是呼伦贝尔锡尼河足球队、锡林郭勒盟西乌旗青年足球队和呼和浩特市新城教育足球队、纳日迈足球队、瑞沃足球队、派奢足球队、竞技足球队以及呼和浩特市五人制足球协会足球队。

在11月10日下午3点进行的三四名比赛中，呼伦贝尔锡尼河9:2大胜呼市派奢取得季军。在决赛中，呼市瑞沃4:2战胜锡盟西乌旗青年，最终锡盟西乌旗青年获得亚军。获得内蒙古赛区冠军的呼市瑞沃队将代表内蒙古赛区参加五冠联赛华北大区比赛。此外，本次比赛还设置了最佳运动员、最佳守门员和金靴奖等单项奖，各有归属。

“我们球队今年已经参加了不少足球赛，有的是社区举办，有的是民间俱乐部之间的友谊赛。这次能获得冠军，争取到与全国各地的民间五人制球队一较高下的机会，队员们都兴奋不已！”来自呼市瑞沃足球队的豪斯牧仁说，“相对于南方，内蒙古的五人制足球起步比较晚。以前大家对五人制足球的了解大多限于电视转播的比赛，现在场地多了，各地的球队之间交流也越来越密切，不少队员都爱上了五人制足球。五人制足球比赛球员可以不受限制自由轮换，攻防节奏快、进球多，大家都开始琢磨怎样提高自己脚下技术的细腻程度。”

五人制足球有着悠久的历史，是全民健身和竞技体育完美结合的运动。据了解，五冠联赛是今年在中国足协指导下，将原有的中国五人足球分省联赛和中国五人足球冠军杯赛两项赛事统一合并的全国性社会五人制足球赛事，成为中国第一个拥有赛事版权的社会组织举办的国家级业余足球全国冠军联赛，今年有来自北京、上海、广东、内蒙古、吉林等29个省、市、自治区的球队参加。相比之前的两项赛事，五冠联赛有多项革新，比如半决赛和决赛采取5局5球3胜的刺激赛制，赛事总奖金将高达100万元，冠军奖金则有20万元。

“我们的球队由来自呼伦贝尔的蒙古族大学生组成。好多人都是上大学之前就在一起踢球，上大学以后大家都想把这份默契和对足球的喜欢坚持下去，就成立了这个球队。”来自呼伦贝尔锡尼河足球队的成吉思说。因为球员们在不同的大学读书，大家都利用周末的时间一起练球。成吉思在内蒙古科技大学读大二，一到周末他便坐上动车来呼市和朋友们相聚球场，成吉思说：“球队很多人都加入了校队，平时踢十一人的比赛更多。但是五人制足球脚尖踢球、脚底停球、快速的短传和低传配合以及个人运控球技术运用的较多，对提高我们的实战能力大有好处。”

呼和浩特市五人制足球协会今年7月份成立，这次比赛也是协会成立以来承办的第一个大型五人制足球比赛。“这次比赛筹备历时一个多月。对自愿报名参加的球队我们还根据他们以往的五人制足球参赛经验进行选拔。最终入选的8支球队可以说是各具特色，既有比赛经验丰富的老牌俱乐部球队，也有以大学生为主的新兴力量，一定程度上代表了内蒙古地区的民间五人制足球发展水平。”呼和浩特市五人制足球协会负责人刘原榕说。在他看来，随着足球大环境的日益改善，协会应当充分利用有利条件，推动呼市地区的五人制足球进一步发展。“举办这次比赛也是为我们以后举办更多的比赛积攒经验和人气。明年我们还打算举办呼和浩特市五人制足球超级联赛。未来我们希望协会不仅为球员提供健全的联赛机制，也为五人制裁判员教练员提供充分的培训，让五人制足球这项运动健康有序发展下去。”刘原榕说。

